
Sledování blánatky lipové Oxycarenus lavaterae (Fabricius, 1787) 
 

Ke konci roku na popud odboru ŽP Královéhradeckého kraje členové Bioklubu začali se sledováním 

blánatky v PR zámecký park Kostelec nad Orlicí. Vzhledem k tomu, že mapování tohoto invazního druhu 

v naší oblasti dosud výskyt neprokázalo, členové v dosažitelné oblasti zkontrolovali lípy a zjišťovali 

zimující blánatku. Začátkem roku 2019 jsme ji hledali na následujících lokalitách. Lokality na kterých byla 

ploštice zjištěna jsme nahlásili kolegům, kteří mapují její výskyt v České republice. 

 Kostelec nad Orlicí – PR Zámecký park. Zde proběhlo i počítání zimujících jedinců na 1dm
2
. Výskyt 

zimujících kolonií je zanesen do plánků pro další pozorování a vyhodnocení její případné škodlivosti 

a dalšího rozšiřování v rámci PR. Obrázek č. 4 a 5. 

 Týniště nad Orlicí – zde jsou asi nejpočetnější zimující kolonie ze všech našich pozorování viz. 

Obrázek č.1. 

 Náchod – na lípách v okolí zámku viz obrázek č. 2. 

 Nové Město nad Metují – v Klosově ulici na všech dvanácti lípách. Zimující plocha do 4 metrů.   

V 1 dm2 je 2 400 zimujících jedinců. Stav je vidět na obrázku č. 3 

 Nové Město nad Metují – Krčín. Ve stromořadí kolem řeky Metuje je na každé druhé lípě zimující 

blánatka. 

 Nové Město nad Metují – hřbitov na Bořetíně. Zde blánatka zimuje na dvou stromech lípy. 

 Dobruška / Opočno  - lipová alej mezi uvedenými městy. Zde nebyla blánatka ani na jednom stromě. 

 

 

Z dosavadního šetření lze vyvodit tyto závěry. Blánatka na těchto lokalitách nezimuje, jak uvádí některá 

literatura na kmenech do výšky 3 – 4 metrů. Takřka všude byla kolonie roztažena minimálně do poloviny 

výšky stromu. Na stromech, kde zimovala další společenská ploštice ruměnice pospolná Pyrrhocoris apterus 

(Linnaeus, 1758), byl tento třikrát větší druh viditelně ze stromu vytlačován. Naše pozorování nepotvrdilo 

ani počty ve shlucích, které uvádí ve své publikaci vydané k XXI. Rostlinolékařských dnů konaných ve 

dnech 7. a 8. listopadu 2018 Ústředním kontrolním a zkušebním ústavem zemědělským. Tam je uveden 

počet ve shlucích „zimní shluky – až 20 000 jedinců“. Naše počty se u průměrně zasažených stromů 

pohybují kolem milionu jedinců v jednom shluku (kmen bývá obsazen plynule od paty až do minimálně 

poloviny kmene stromu).  

 

 

 

 
Zimující ruměnice pospolná, která je na stromech kde zimuje blánatka vytlačovaná ze svých zimních úkrytů. 

Ruměnice hledala v -3°C nový úkryt. 
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Legenda k obrázku č.5.   Na obsazených stromech bylo 

na jižní straně kmene napočítáno průměrně asi 850 

jedinců na 1dm
2
. Při obsazené ploše 1m

2  
by to bylo 

850 000 zimujících jedinců (celková obsazená plocha lze 

odhadnout těžko, ale vždy to bude víc jak 2m
2
). Většinou 

se jednalo o dospělce, nymf bylo přibližně 6%. Obsazení 

kmene do výšky bylo odhadováno pomocí dalekohledu. 

Strom č.5 je obsazen asi do 1/2 celkové výšky. 

Strom č.6 je viditelně obsazen do 2/3 jeho výšky. 

Strom č.9 je obsazen do 1/2 výšky. 

Stromy č. 10 a 11 jsou obsazeny asi do 1/3 výšky 

 

Legenda k obrázku č.6.   Na obsazených stromech bylo 

na jižní straně kmene napočítáno průměrně asi 1 100 

jedinců na 1dm
2 
 (neplatí u stromů č.3, 25 a 26). Při 

obsazené ploše 1m
2  

by to bylo 1 100 000 zimujících 

jedinců (celková obsazená plocha lze odhadnout těžko, 

ale vždy to bude víc jak 3m
2
). Většinou se jednalo o 

dospělce, nymf bylo přibližně 5%. Obsazení kmene do 

výšky bylo odhadováno pomocí dalekohledu. 

Stromy č.3, 25 a 26 jsou obsazeny velmi řídce. 

Stromy č.8, 21, 22, 27 a 34 jsou obsazeny asi do výšky 

2/3 kmene 

Strom č.31 je obsazen asi do 1/2 výšky. 

Na stromech se zimující blánatkou, kde zároveň zimuje i 

druh ruměnice pospolná byla ruměnice i v teplotě kolem 

0°C aktivní (byla vytlačována blánatkou??). 

 

 

Na sledování blánatky lipové v oblasti čtverců 5662, 5762, 5663, 5763 se podílí: 

Franc Jiří; Resl Jaroslav; Reslová Barbora; Reslová Marcela; Rozsíval Milan 


